

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 8P/244/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8818203357
Dátum vydania rozhodnutia: 12. 04. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2019:8818203357.5

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, D.. I. Ž., P.. XX.XX.XXXX, bytom pri matke, zastúpený kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov: matky U. G., P.. XX.XX.XXXX, bytom D..Z.. Š. XXXX, J. P. X. a otca Z. Ž., P.. XX.XX.XXXX, bytom G. X. XX, U., na návrh navrhovateľa Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, o nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

N a r i a d ť u j e toto neodkladné opatrenie:

U k l a d á rodičom maloletého dieťaťa, U. G., P.. XX.XX.XXXX a Z. Ž., P.. XX.XX.XXXX, odovzdať D.. I. Ž., P.. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Vranov nad Topľou, Daxnerova 90, Vranov nad Topľou.

o d ô v o d n e n i e :

1. Podaním doručeným tunajšiemu súdu dňa 11.04.2019 sa Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou domáhal nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým žiadal, aby súd dočasne zveril mal. I. Ž., P.. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Vranov nad Topľou. Svoj návrh odôvodnil tým, že dňa 08.04.2019 tunajší úrad práce, oddelenie SPODaSK prijal oznámenie o podozrení zo zanedbávania starostlivosti o maloleté dieťa s možnou drogovou činnosťou v mieste pobytu matky. Orgán SPODaSK bezodkladne po prijatí oznámenia vykonal šetrenie v domácnosti. Matka spolu s maloletým dieťaťom žije dvojizbovom prenajatom byte vo J. P. X.. Domácnosť je vybavená nevyhnutným nábytkom, hygiena je na primeranej úrovni, v čase ich návštevy bol v domácnosti však značný neporiadok. Maloleté dieťa v čase ich návštevy spalo, bez vonkajších známok týrania. Bolo čisto a primerane oblečené. Zásoby potravín boli zabezpečené. V domácnosti žije ešte stará matka maloletého I., M. G., P.. XX.XX.XXXX, ktorá však pracuje ako opatrovatelka v Rakúsku, toho času je mimo domu. Matka priznala, že v jej domácnosti sa opakovane /niekoľkokrát týždenne/ stretávajú ľudia, ktorí požívajú drogy. Ide o ľudí, ktorých matka pozná, návštevy prebiehajú v nočných hodinách, často sú sprevádzané hlukom. Pred pár dňami bola matka aj fyzicky napadnutá zo strany týchto osôb, zatiaľ čo maloleté dieťa spalo vo vedľajšej izbe. Matka túto skutočnosť polícii neohlásila, na pomoc privolala suseda. Udáva, že si je vedomá toho o akých ľuďoch ide, ona údajne drogy neberie. Deklaruje, že chce svoj život zmeniť, prípadne sa liečiť, k dieťaťu má vytvorený silný citový vzťah. Telefonickou komunikáciou s ošetrojúcou detskou lekárkou maloletého dieťaťa bolo zistené, že dieťa je zdravé, lekárka neudáva žiadne pozoruhodnosti v jeho psychomotorickom vývine. Dieťa však neabsolvovalo poradne a očkovania vo veku 12 a 15 mesiacov, na ktoré matka bola upozornená, ale nedostavila sa. Susedia matky uviedli, že z domácnosti je často počuť hluk, údajne matka s maloletým nechodí vonku na prechádzky a neposkytuje mu primeranú starostlivosť. Matka potvrdila, že starostlivosť o dieťa toho času nezvláda, údajne sa chce dať dokopy. S otcom dieťaťa sa preto dohodla, aby na pár dní prebral dieťa do svojej osobnej starostlivosti. Otec prevzal dieťa do svojej starostlivosti dňa

09.04.2019. Nakoľko však aj otec priznáva problémy s drogami (toho času je údajne dlhšiu dobu čistý) a je zamestnaný, nedokáže v súčasnosti vytvoriť vhodné podmienky pre maloleté dieťa. Nikto z rodiny neprejavil záujem o poskytovanie náhradnej osobnej starostlivosti o maloleté dieťa, preto v záujme zabezpečenia bezpečného prostredia pre primeraný fyzický a psychický vývin maloletého dieťaťa, je nutné jeho umiestnenie v zariadení na výkon rozhodnutia súdu, a to do doby potrebnej na úpravu sociálnych pomerov na strane matky.

2. Z rodného listu mal. dieťaťa vyplýva, že mal. I. Ž. sa narodil dňa XX.XX.XXXX z matky U. G., P. XX.XX.XXXX a otca Z. Ž., P. XX.XX.XXXX.

3. Matka sa návrhom podaným na tunajšom súde dňa 04.12.2018 domáhala úpravy práv a povinností rodičov k mal. I.. Žiadala, aby súd zveril mal. dieťa do jej osobnej starostlivosti a otca zaviazal platením výživného na mal. dieťa v zákonom stanovenej minimálnej výške. Konanie sa vedie na tunajšom súde pod sp. zn. 8P/244/2018.

4. Zo správy Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou zo dňa 19.03.2019, predloženej v konaní o úpravu práv a povinností rodičov k mal. dieťaťu, je zrejmé, že mal. dieťa pochádza z družného, asi trojročného vzťahu rodičov, U. G. a Z. Ž.. Približne po roku vzťahu matka otehotnela. Rodičia spolužitie ukončili v novembri 2018, kedy otec opustil spoločnú domácnosť a odišiel bývať do U.. Matka v rozhovore uviedla, že otec počas trvania ich vzťahu vystriedal niekoľko zamestnaní, požíval omamné a návykové látky, holdoval gamblerstvu, často ju upodozrieval z nevery a viac krát fyzicky napadol. Otec k otázke spolužitia s matkou uviedol, že spolužitie ukončili vzhľadom na konflikty a nezhody medzi nimi v súvislosti s matkinou závislosťou na fetovaní. Tvrdil, že ani narodenie dieťaťa v správaní matky nič nezmenilo, matka si údajne brala pôžičky na omamné látky a naďalej sa stretávala s ľuďmi, ktorí tiež požívali omamné látky. Otec v minulosti požíval omamné látky, údajne je už tri mesiace čistý a snaží sa svojej závislosti zbaviť.

5. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

6. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

7. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

8. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

9. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

10. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

11. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

12. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia podľa návrhu navrhovateľa. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

13. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný.

14. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. S poukazom na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou ani jeden z rodičov nie je toho času schopný zabezpečiť primeranú starostlivosť o mal. dieťa. U obidvoch rodičov je podozrenie, že požívajú omamné látky. Matka sama priznala, že v jej domácnosti sa niekoľkokrát do týždňa stretávajú ľudia, ktorí sú závislí na drogách. Takéto prostredie preto nemôže byť vhodné sa výchovu a starostlivosť o mal. dieťa. Matka potvrdila, že starostlivosť o dieťa nezvláda, preto dočasne prevzal mal. I. do starostlivosti otec. Tento však nemá vytvorené vhodné podmienky na zabezpečenie starostlivosti o dieťa. Dieťa je v útlom veku a vyžaduje si celodennú starostlivosť, pričom otec je zamestnaný. Sám otec priznal problémy s drogami, hoci podľa jeho tvrdení dlhšiu dobu už drogy neužíva. Súd mal za to, že momentálne ani u jedného z rodičov nie sú splnené predpoklady na zabezpečenie primeranej starostlivosti o dieťa, nakoľko rodičia spôsobom svojho života vážne ohrozujú zdravie a priaznivý vývoj mal. dieťaťa. Žiadny z rodinných príbuzných neprejavil záujem dočasne poskytnúť mal. dieťaťu náhradnú osobnú starostlivosť. Súd vzhľadom na uvedené skutočnosti mal osvedčenú naliehavosť a potrebu rýchleho zásahu súdu do pomerov účastníkov prostredníctvom neodkladného opatrenia, preto návrhu navrhovateľa vyhovel.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).